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Przypomnienie podstawowych wiadomosci
z probabilistyKi.
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1. Podstawowe wiadomosci z probabilistyki.

W  modelu matematycznym, Kktory opisuje
eksperyment losowy, zbiorowi wszystkich mozliwych
wynikow  dosSwiadczenia odpowiada przestrzen
zdarzen elementarnych. Przestrzen te oznaczaé
bedziemy symbolem Q.

Zdarzenie __elementarne  jest, wi¢c mozliwym
elementem zbioru €. Zdarzenia elementarne
oznacza¢ bedziemy najczesciej symbolem o, Q.
Jesli okreslimy pewne zdarzenia nie bedace w
pewnej ogolnosci zdarzeniami elementarnymi, to
mowimy, ze mamy do czynienia ze zdarzeniami
losowymi. Zdarzenie elementarne jest przykladem
zdarzenia losowego. Innym przykladem moze by¢
zdarzenie wyrzucenia kostka parzystej liczby oczek.
Nie jest to zdarzenie elementarne, ktore polega w
tym przypadku na wyrzuceniu konkretnej liczby
oczek.

Probabilistyczny model eksperymentu losowego
polega na  okresleniu przestrzeni zdarzen
elementarnych (2, zadaniu na niej rodziny zdarzen
9=2 (zbioru wszystkich mozliwych podzbioréw
zbioru ()) oraz przyporzadkowaniu kazdemu
zdarzeniu Aed liczby bedacej jego
prawdopodobienstwem  wystapienia. Intuicyjnym
odpowiednikiem prawdopodobienstwa zdarzenia A
moze by¢ czestoS¢ wystepowania zdarzenia A w

duzej liczbie powtorzen eksperymentu (prawo
wielkich liczb).




Zgodnie zZ tzw. klasycznq definicjq
prawdopodobientwa, prawdopodobienstwo jest to
stosunek liczby zdarzen elementarnych
sprzyjajacvch danemu zdarzeniu losowemu do liczby
wszystkich zdarzen elementarnych.

Dla dowolnego Ae9 niech P(A) oznacza
prawdopodobienstwo zdarzenia A. Bedziemy odtad
zakladad, ze spelnione sa nastgpujace aksjomaty:
o P(Q)=1;
e 0<P(A)X1 dla kazdego A€J;
e P(UA,)=> P(A,) dla dowolnego, skonczonego
lub nie, ciagu parami rozlacznych zdarzen A, ,
Az ’ A3 9gece o

Zdarzenia _rozlgczne to takie zdarzenia, Ktore nie
zawieraja wspolnych zdarzen elementarnych. Kazde
przyporzadkowanie zdarzeniom losowym ich
prawdopodobienstwa, ktore spelnia aksjomaty
powyzsze nazywac bedziemy przestrzenia
probabilistyczna. Trojke (€2,9, P) bedziemy nazywac
przestrzeniq probabilistyczng.
Jesli dopelnienie zdarzenia A do zbioru Q
oznaczymy przez A’, to AUA’= Q. Ponadto
zdarzenia A i A’ sg rozlaczne. Zachodzi rowniez:

e P(A)=P(Q2)—-P(A)=1-P(A)

e P(B)=P(A) + P(B\A) jesli AcB

e P(B\A) =P(B) - P(AnB)

e P(AUB)=P(A) + P(B) - P(ANB)




Prawdopodobienstwo _warunkowe zdarzenia A pod
warunkiem, ze zaszlo zdarzenie B wynosi
P(A | B) = P(ANB)/P(B)

Niech A, , A, , Aj ..., A, , beda parami roziacznymi
zdarzeniami losowymi oraz niech ich suma wynosi
Q.
Wtedy dla dowolnego zdarzenia A zachodzi
P(A) =P(ANQ)=PAN(A; U A, UA;U..UA)) =
=P((ANA;) U (ANA,) U...UANA))) =
=P(ANA;) + P(ANA,) +... + P(ANA,) =
=P(A A1) P(A) + P(A|A) P(Ay) +.. +

+P(A| A)P(A,)

jesli tylko P(A)>0 dla i=1,...,n. Jest to wzor na
prawdopodobienstwo catkowite (zupelne).

Przeksztalcajac t¢ formul¢ otrzymujemy
P(A;|A) = P(A | A)P(A) / P(A) =

=P(A | A)P(A) /
[P(A | ADP(A)+P(A | Ap)P(Ay)+.. +P(A | A)P(A)]

poniewaz
P(A;| A)P(A) = P(A; NA) = P(A | A)P(A)

Powyzsza formula nosi nazwe¢ twierdzenia Bayesa.




Waznym pojeciem rachunku prawdopodobienstwa
jest niezaleznos¢ zdarzen. Zdarzenia A i B nazywamy
niezaleznymi, jesli

P(ANB) = P(A)P(B)

Zatem, jesli zdarzenia A i B s3 niezalezne oraz
P(B) >0, to

P(A | B) = P(ANB)/P(B) = P(A)P(B)/P(B) = P(A)



